
  



  





  



  



  



  

analytisch schwierig, da stationäre Verteilung von Anfangsverteilung abhängt.

(P-Id)T·πT = 0 mit Nebenbedingung, dass Summe 1 ist, ergibt die Gleichung:
π

1
 + π

7
 = 1

Btw.: wem die Gleichungsform oben kompliziert aussieht, kann auch einfach lineare Gleichungssytem π=πP 
(Gauß-Verfahren)
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Sequenz: 51466
f z

P =

f

(
0.9 0.1

)z 0.4 0.6

1 2 3 4 5 6

E =

f

(
1/6 1/6 1/6 1/6 1/6 1/6

)z 1/10 1/10 1/10 1/10 1/5 2/5



  

Sequenz: 51466
f z

P =

f

(
0.9 0.1

)z 0.4 0.6

1 2 3 4 5 6

E =

f

(
1/6 1/6 1/6 1/6 1/6 1/6

)z 1/10 1/10 1/10 1/10 1/5 2/5

5 1 4 6 6

V =

f

(
2/15

)z 1/25

4 von 5 Würfeln fair
4/5 · 1/6 = 2/15

1 von 5 Würfeln gezinkt
1/5 · 1/5 = 1/25



  

Sequenz: 51466
f z

P =

f

(
0.9 0.1

)z 0.4 0.6

1 2 3 4 5 6

E =

f

(
1/6 1/6 1/6 1/6 1/6 1/6

)z 1/10 1/10 1/10 1/10 1/5 2/5

5 1 4 6 6

V =

f

(
2/15 0.02

)z 1/25 0.0024

   1/6 · max{ 2/15 · 0.9, 1/25 · 0.4} 
= 1/6 · 0.12

   1/10 · max{ 2/15 · 0.1, 1/25 · 0.6} 

Wahrscheinlichkeit bis Schritt davor
Übergangswahrscheinlichkeit



  

Sequenz: 51466
f z

P =

f

(
0.9 0.1

)z 0.4 0.6

1 2 3 4 5 6

E =

f

(
1/6 1/6 1/6 1/6 1/6 1/6

)z 1/10 1/10 1/10 1/10 1/5 2/5

5 1 4 6 6

V =

f

(
2/15 0.02 0.003

)z 1/25 0.0024 0.0002

   1/6 · max{ 0.02 · 0.9, 0.0024 · 0.4} 

   1/10 · max{ 0.02 · 0.1, 0.0024 · 0.6} 



  

Sequenz: 51466
f z

P =

f

(
0.9 0.1

)z 0.4 0.6

1 2 3 4 5 6

E =

f

(
1/6 1/6 1/6 1/6 1/6 1/6

)z 1/10 1/10 1/10 1/10 1/5 2/5

5 1 4 6 6

V =

f

(
2/15 0.02 0.003 4.5 ·10-4

)z 1/25 0.0024 0.0002 1.2 ·10-4

   1/6 · max{ 0.003 · 0.9, 0.0002 · 0.4} 

   2/5 · max{ 0.003 · 0.1, 0.0002 · 0.6} 



  

Sequenz: 51466
f z

P =

f

(
0.9 0.1

)z 0.4 0.6

1 2 3 4 5 6

E =

f

(
1/6 1/6 1/6 1/6 1/6 1/6

)z 1/10 1/10 1/10 1/10 1/5 2/5

5 1 4 6 6

V =

f

(
2/15 0.02 0.003 4.5 ·10-4 6.75 ·10-5

)z 1/25 0.0024 0.0002 1.2 ·10-4 2.88 ·10-5

   1/6 · max{ 4.5 ·10-4 · 0.9, 1.2 ·10-4 · 0.4} 

  2/5 · max{ 4.5 ·10-4 · 0.1, 1.2 ·10-4 · 0.6} 



  

Sequenz: 51466
f z

P =

f

(
0.9 0.1

)z 0.4 0.6

1 2 3 4 5 6

E =

f

(
1/6 1/6 1/6 1/6 1/6 1/6

)z 1/10 1/10 1/10 1/10 1/5 2/5

5 1 4 6 6

V =

f

(
2/15 0.02 0.003 4.5 ·10-4 6.75 ·10-5

)z 1/25 0.0024 0.0002 1.2 ·10-4 2.88 ·10-5



  

Sequenz: 51466
f z

P =

f

(
0.9 0.1

)z 0.4 0.6

1 2 3 4 5 6

E =

f

(
1/6 1/6 1/6 1/6 1/6 1/6

)z 1/10 1/10 1/10 1/10 1/5 2/5

5 1 4 6 6

V =

f

(
2/15 0.02 0.003 4.5 ·10-4 6.75 ·10-5

)z 1/25 0.0024 0.0002 1.2 ·10-4 2.88 ·10-5

Wahrscheinlichste Sequenz fffff



  



  

Fragen zur mündlichen Prüfung?


